



2023全国两会

十四届全国人大一次会议  
全国政协十四届一次会议

京沪高铁

孙学凯 摄

常州

## 常州市新北区龙虎塘 拼好家门口的“幸福地图”

“增进民生福祉，提高人民生活品质。”党的二十大报告对民生领域提出一系列新任务新要求。

民生很大，大到产业发展促就业，兜底保障，大到以亿计的城市更新项目投入，一个城市形态的全面提升；民生很小，小到适老化改造中一个防滑扶手，一个日常生活的细微改变。近年来，常州新北区龙虎塘街道深入贯彻以人民为中心的发展思想，实实在在为群众办实事、做好事，解锁一个个“幸福密码”，拼好家门口的“幸福地图”，写就更加幸福温暖的民生答卷。

通讯员 曾艺 王雨倩  
现代快报+记者 葛小琳



天合光能股份有限公司车间  
张海韵 摄



芝荟时光体育主题公园  
孙学凯 摄

### 产业拼图不断完善，“幸福”有了坚实刻度

老百姓的钱袋子，从来都与所在区域的经济大势息息相关。产业的高度，决定着未来城市的高度，也决定着老百姓“家业”的厚度。

龙虎塘街道是常州最早一批开启城市化进程的城郊乡镇。彼时的乡镇工业，在机械制造、印染纺织等领域积累起先发优势，但街道拿出了“不破不立、破而后立”的决心，企业搬迁、招商引资、技术改造、腾笼换鸟，重点发展“一特一新一现代”特色产业。同时，抢抓常州建设新能源之都机遇，街道持续深耕智慧能源产业主赛道，成立“光伏圣地”建设暨天合集团服务1号专班等16个重点工作专班，加快招引“三高”项目落地，形成产业集聚、金融赋能、科技引领的生态体系，全力打造在全国具有重要影响力的光伏圣地。

旧产业迁移，新产业进来。2022年，龙虎塘经济指标亮点频现，发展质效显著提升，完成一般公共预算收入19.3亿元，增长22.5%，

完成规模以上工业产值568.6亿元，增长7.1%；实现进出口总额347亿元，位列新北区第一。今年1月，第一批江苏省省级特色小镇正式命名，龙虎塘的智能传感小镇光荣上榜，全省仅20家特色小镇通过验收。

当一个产业拼图拼上去，人潮便会涌来。“向上的经济发展态势、良好的就业形势和舒适的生活环境，是我选择来到龙虎塘工作的重要原因。”95后小王之前是个“沪漂”，近年来常州工作，住在龙虎塘街道的漫柏未来人才社区。他说，“在漫柏，定期举办的各种聚会和沙龙让我认识了不少志同道合的年轻人，精细化的管理服务让许多身在异乡的人有了获得感、幸福感和归属感。”

龙虎塘街道全力打造“青年和人才友好型”小镇，创新“人才夜市”+“直播带岗”的招聘模式帮助企业与青年双向奔赴，全方位做好人才“引、育、留”各项工作，增强人才集聚“磁吸力”。目前，龙虎塘街道有7.8万常住人口，其中外来人口已达4.4万人。



森萨塔科技(常州)有限公司车间 张海韵 摄



龙贝贝托育园 吴刚 摄

### 做好民生普惠，“幸福”就有靓丽底色

“人来了，如何做好配套服务，让他们在这里安心地工作、幸福地生活？”常州市新北区副区长、龙虎塘街道党工委书记陈瑛表示，幸福是一种个人感受，但有一些共性的“硬杠杠”，比如便利交通、优质学校、家门口的公园、商场、医院，还有“一老一幼”，完善社区养老和普惠托育服务等。

从区位上来说，龙虎塘街道有先天交通优势。作为常州城市的北大门，横贯而过的沪蓉高速在这里落点，地铁1号线也在此驻站。便捷的交通，让这里的居民不仅能享受快节奏的都市生活，也能感受慢时光的诗意气息。

办好人民满意的教育是公共服务重要的一环。街道投资1.8亿元建成的龙虎塘第二实验小学传承国学诗意文化，建有少儿国学馆、诗意盆景馆、美食体验馆、常州吟诵馆、龙娃图书馆五大馆，还有近千平米的体育馆、下沉式“龙娃小剧场”。龙虎塘中心幼儿园盘龙新园更是一个“未来幼儿

园”，无论是智能晨检机器人、人机互动的游戏共享部落，还是“人脸识别+语音互动”的云上借阅系统，都是科技感满满。在这个“智趣育”的校园，孩子们可以在教室、活动室、阅览室、户外花房等场所体验到科技的智能乐趣。

儿童友好社区建设也在不断推进。街道引进江苏省示范性实验幼儿园运营，打造一站式、专业性、多元化的托育品牌——常州市红溪龙贝贝托育园。在龙贝贝托育园里，幼教老师、育婴师、生活老师、儿保医生、营养师、专家顾问六位一体，给予婴幼儿全方位科学养育，让最柔软的群体得到最用心的呵护，让0-3岁的婴幼儿家庭“放心送”“安心托”。

在玲珑老年养护中心、桑榆堂长者照护之家，老人们得到很好的照顾，实现“老有所养”。龙虎塘街道还为辖区老人提供助餐、日间生活照料、健康指导、居家照料等服务，开设老年学校，不断丰富充实着老年人的精神生活。

### 15分钟生活圈，“幸福”在家门口升级

“这一套新的健身器材会说话，能告诉我怎么使用，还能告诉我运动了多少卡路里！”家住芝荟时光商业广场的陆女士这样津津乐道。作为常州“532”文旅重点项目——“芝荟时光体育主题公园”，除了篮球场、足球场，还有智能健身器械、健身步道等智慧健身设施，将智能科技与全民健身结合，通过信息技术联结运动场景或智能装备，让市民健身运动更有趣、更科学。

乐享城市生活，除了如画风景的点缀，龙虎塘街道正用精致“画笔”雕琢着美好家园的模样，抓在细微处、落到实效中，让“小确幸”真正荡漾在居民“心坎里”。

去年下半年，龙虎塘街道首推“城市大管家”模式，通过大数据平台赋能城市智慧运营，搭建起涵盖环卫保洁、园林绿化、市政设施养护等多板块智能化管理系统，一条条街道完美“蜕变”。多功能活动室、妇女儿童关爱之家、退役军人服务站……各类配套设施齐全，

服务功能到位的“15分钟便民利企服务圈”，将为民服务覆盖到“神经末梢”。

社区虽小，却连着千家万户，能够最直接、最敏锐地感知居民对美好生活的向往。过去，腾龙小区内管线混乱、道路破损、雨天积水，居民意见不小。为此，街道启动了社区升级改造，整修道路、改造水电、景观亮化、改造停车位……如今这里已成为一个“明星社区”。玲珑社区更是坚持便民网点建设与街区整理协同改造，引入便利店、综合超市、生鲜市集、早餐店、美容美发店、药店等36个基础保障类网点，形成了“15分钟”的多业态社区商圈，居民步行15分钟以内就可以到达超市、公园等目的地。

今年，街道以家门口的“幸福地图”为主题，充分运用好街道文体旅商资源，通过空间重塑，打造更多多场景动线和多维美丽街区，用文化传承留住城市乡愁、交通重组体现城市慢生活、风貌提升彰显城市新活力。